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26. møde.  

Fredag den 15. april kl. 9.30. 

Formanden: 
I skrivelse af 13. april meddeler undervis- 

ningsministeren, at hun Ønsker skriftligt at 
fremsætte: 

Forslag til lov om ændring af lov om folke- 
skolen. 

(Lovf. nr. L 162). 

Skriftlig fremsættelse af lovforslag. 

Undervisningsministeren (Ritt Bjerregaard): 
Hermed tillader jeg mig for det høje ting at 

fremsætte forslag til lov om ændring af lov om 
folkeskolen. 

Da socialdemokratiet, venstre, socialistisk 
folkeparti, det radikale venstre og kristeligt 
folkeparti i juni måned 1975 vedtog folkesko- 
leloven her i tinget, var der blandt disse partier 
almindelig enighed om, at det for at sikre en 
rolig udvikling inden for folkeskolen ville være 
bedst, hvis loven fik lov til at virke uændret i 
en længere periode. Partierne har fortsat denne 
indstilling og foreslår derfor i enighed kun de i 
lovforslaget nævnte ændringer af lovens § 14, 
der ikke berører folkeskolens struktur og ikke 
vil gribe ind i den Ønskede rolige udvikling. 

Baggrunden for forslaget er som bekendt, at 
der har vist sig at være et udbredt Ønske om, at 
der åbnes mulighed for, at eleverne på de æld- 
ste klassetrin i folkeskolen kan få flere timer. 
Efter den nye folkeskolelov kan skolen og 
skal i et vist omfang give eleverne tilbud om 
undervisning i en del fag og emner ud over de 
obligatoriske fag, og jeg forstår godt, at der er 
opstået utilfredshed med, at eleverne på grund 
af timetalsloftet på 30 timer om ugen kun har 
haft mulighed for at udnytte tilbuddene i ret 
begrænset omfang. En tilsvarende utilfredshed 
er -  om end i svagere grad -  under den hidti- 
dige folkeskolelov blevet fremført for realafde- 
lingens vedkommende. 

Efter lovforslaget kan kommunerne lade ele- 
ver på 8.-10. klassetrin, der Ønsker det, få op 
til 34 timer om ugen. For at sikre, at elevernes 
valgønsker kan imødekommes i rimeligt om- 
fang, har det samtidig været nødvendigt at 
åbne mulighed for, at den daglige undervis- 
ningstid for eleverne på disse klassetrin må ud- 
gøre 8 timer mod nu højst 7. For den enkelte 
elev må det dog påregnes, at der kun vil blive 
behov for at udnytte denne mulighed på en- 
kelte ugedage. 

Det er umuligt på nuværende tidspunkt at 
sige noget om, i hvor hØj grad muligheden for 
at gå op på over 30 ugentlige timer vil medføre 
et øget forbrug af lærerskematimer. Det af- 
hænger i første række af den lokale fastsættelse 
af det samlede ugentlige timetal for hvert klas- 
setrin og dernæst af, om den enkelte elev øn- 
sker at udnytte muligheden for at få mere end 
30 timer om ugen. Endelig er det usikkert, i 
hvilket omfang forøgelsen af timetallet blot vil 
give sig udslag i en større elevdeltagelse på 
hold, der også ville blive oprettet, selv om ti- 
metalsloftet for eleverne ikke forhøjes. På 
denne baggrund vil undervisningsministeriet i 
den kommende tid følge udviklingen efter den 
foreslåede ændring af loven for at se, om ud- 
viklingen bØr føre til en ændring af den vejle- 
dende norm for lærerskematimeforbruget pr. 
elev i normalklasserne på 8.-10. klassetrin. 

Jeg anbefaler lovforslaget til velvillig be- 
handling. 

Den første sag på dagsordenen var: 
Spørgsmål om meddelelse af orlov til og ind- 

kaldelse af stedfortræderen for folketingsmed- 
lem Jørgen Junior. 

Formanden: 
Dersom ingen gør indsigelse, vil jeg betragte 

det som vedtaget, at den Ønskede orlov medde- 
les fra og med den 15. april 1977, og at sted- 
fortræderen indkaldes som midlertidigt med- 
lem. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Indstilling fra udvalget til valgs prøvelse. 

OrdfØreren for udvalget til valgs prøvelse (Ta- 
stesen) (S): 
Folketinget har nu under det forrige punkt 

på dagsordenen vedtaget at meddele orlov til 
hr. Jørgen Junior efter reglerne i valglovens 
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[Tasteseh.] 
§ 84, stk. 3, 2, punktum, og tinget hat samtidig 
vedtaget at indkalde stedfortræderen, 

I fortsættelse heraf skal jeg tillade mig at 
gøre indstilling om godkendelse af stedfortræ- 
deren som midlertidigt medlem. 

Det drejer sig om sekretær Kirsten Madsen, 
der er første stedfortræder for fremskridtspar- 
tiet i vestre storkreds, hvor hr. Jørgen Junior er 
valgt. 

Udvalget til valgs prøvelse har i et møde i 
dag behandlet denne sag, og jeg kan herefter 
på udvalgets vegne afgive følgende: 

Indstilling. 
Sekretær Kirsten Madsen godkendes som 

midlertidigt medlem af folketinget fra og med i 
dag, den 15. april 1977. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Udvalgets ovennævnte indstilling 
vedtoges enstemmigt med 148 stemmer. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Spørgsmål om fremme af forespørgsel til 

statsministeren af Ove Jensen. 
(Forespørgsel nr. III. Anmeldt 12/4 77). 

Formanden: 
Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
SpØrgsmål om fremme af forespørgsel til 

statsministeren af Yvonne Herløv Andersen 
m. fl. 

(ForespØrgsel nr. IV. Anmeldt 13/4 77). 

Formanden: 
. Hvis ingen gør indsigelse mod fremme af 

denne forespørgsel, betragter jeg tingets sam- 
tykke dertil som givet. (Ophold). Det er givet. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Tredje behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov for FærØerne om den offentlige 
sygeforsikring. (Begravelseshjælp, sygehusop- 
hold m. v.). 

(Lovforslag nr. L 50. Fremsat 8/3 77. FØrste 
behandling 23/3 77. Anden behandling 12/4 
77). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 154 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Tredje behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov om afgift af chokolade- og sukker- 
varer m. m. 

(Lovforslag nr. L 11. Fremsat 2/3 77. FØrste 
behandling 15/3 77. Betænkning 25/3 77. 
Anden behandling 13/4 77). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Ingen bad om ordet. 

Lovforslaget 
vedtoges enstemmigt med 155 stemmer. 

Formanden: 
Lovforslaget vil nu blive tilstillet statsmini- 

steren. 

Den næste sag på dagsordenen var: 
Tredje behandling af forslag til lov om æn- 

dring af lov om vægtafgift af motorkøretøjer 
m. v., lov om afgift af benzin og lov om regi- 
streringsafgift af motorkøretøjer m. v.. 

(Lovforslag nr. L 12. Fremsat 2/3 77. Første, 
behandling 15/3 77. Betænkning 25/3 77. 
Anden behandling 13/4 77). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 

Lovforslaget sattes til forhandling. 


